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Мамотенко Алла Віталіївна 
Кандидат біологічних наук, старший викладач кафедри анатомії і  

фізіології людини імені Я.Р. Синельникова ХНПУ імені Г.С. Сковороди 

 

Березіна Ірина Володимирівна  
Спеціаліст вищої категорії, учитель-методист Харківської  гімназії №12                                                                   

Харківської міської ради Харківської області  

 

Сьогодні, майже щодня, у світі виникають нові професії, про які ще 10 років 

назад людство навіть не здогадувалося. А є такі, що, ймовірно, скоро з’являться. 

Наприклад: сіті-фермер, дизайнер емоцій, проектувальник особистої безпеки, IT-

генетик, менеджер космотуризму, програмувальник електронних «рецептів» 

одягу, дизайнер віртуальних світів, тренер з майнд-фітнесу та творчих станів [1]. 

Розвиток інтернету, його проникнення у всі сфери людської життєдіяльності 

вимагає від суспільства змін у освіті, професійних компетентностях, аналізу 

актуальності обраної професії [2]. Зазначені зміни, насамперед, обумовлені як 

реформуванням системи соціальних сфер взагалі, так і реформуванням освіти 

зокрема.  

У сучасній українській соціально-політичній сфері постало гостре, нагальне 

питання трансформації системи загальної середньої освіти, з метою створення 

умов для професійного самовизначення молоді. Адже, професійне 

самовизначення дівчат та хлопців має спиратися не на життєвий досвід та запити 

батьків, учителів, однолітків, а на запити держави, суспільства, світу [3, 4]. Тому, 

можемо стверджувати, що важливою є адекватна психологічна підготовленість 

до свідомого вибору професії, яка передбачає обов’язкове дотримання гендерних 

особливостей праці.  

Враховуючи вище зазначене, можна стверджувати, що питання професійного 

самовизначення знаходиться у постійному колі наукових інтересів як 

вітчизняних так і закордонних дослідників, але, нажаль, вплив  ґендеру, як 

домінуючого фактору при професійному виборі сучасних підлітків вивчено не 

достатньо. Кількість сучасних українських наукових публікацій у цьому 

напрямку, взагалі,  незначна. 

Мета роботи полягала у теоретичному дослідженні проблеми професійного 

самовизначення підлітків та експериментальній перевірці впливу  ґендеру, як 

одного із факторів професійного самовизначення сучасних підлітків.     

З метою визначення факторів впливу на професійне самовизначення підлітків 

нами було проведено пілотне опитування на базі Харківської гімназії №12 

Харківської міської ради Харківської області. У дослідженні взяли участь 

підлітки 13-17 років загальною кількістю респондентів 102 особи.  
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Діагностика психологічної статі (ґендеру) та визначення ступіня 

андрогінності, маскулінності й фемінінності особистості здійснено за 

опитувальником Сандри Бем [5]. Респонденти надали відповіді у форматі «так» 

чи «ні» на 60 пунктів. Кожне із запитань опитувальника належало до певної 

шкали: фемінності, маскулінності, андрогінності. Вираховували суму балів у 

кожній шкалі та ділили на 20. Та шкала, показник якої домінував за сумою балів 

і характеризувала ґендер. Розраховували основний індекс  за формулою [1]  

IS=(F-M)∙2,322                                                   (1)  

де F – показник фемінності, М – показник маскулінності. У подальшому, за 

показниками індексу ІS виявляли категорію ґендеру [5]. 

У подальшому, серед 57 хлопців і 75 дівчат (загалом 132 підлітки) з різним 

ґендером проведено оцінку їхніх професійних схильностей за диференційно-

діагностичним опитувальником Є. Клімова [6]. Загалом, Є. Клімов виділяє 5 

психотипів особистості: Людина – природа (ЛП), Людина – Людина (ЛЛ), 

Людина – Художній обра (ЛХО), Людина – Знакова система (ЛЗС) та Людина – 

Техніка (ЛТ) [7, 8]. За даним опитувальником схильності респондентів до різного 

роду професій виявляли методом обчислення особистісного психотипу. Аналіз 

результатів та їхнє обчислення здійснено за допомогою програми Mіcrosoft 

Excel. 

 У ході дослідження, при з’ясуванні фактичного стану професійного 

самовизначення підлітків за результатами пілотного опитування з’ясовано, що 

68% респондентів ще не визначилися з майбутньою професією. Ймовірно, 

причинами таких отриманих результатів є брак інформації, відсутність системи 

профорієнтації, скорочення в найближчому майбутньому кількості робочих 

місць з обраної спеціальності, тощо. Загалом, хлопці більш сміливі та швидкі у 

своєму виборі, в той час, як дівчата багато зважують, є багато обставин, за які 

вони відчувають відповідальність при ухваленні рішень. 

При аналізі відмінностей у факторах впливу на професійне самовизначення 

у дівчат та хлопців з’ясовано, що для хлопців, насамперед, має вплив думка 

батьків, дівчата ж, у порівнянні з ними, є більш незалежними у власному виборі. 

Слід зазначити, що хлопці більше зважають на свої здібності та професійні 

плани, ніж дівчата. Дівчат більше цікавить конкретний результат у вигляді 

заробітної платні. Тобто, у досліджуваних підлітків, спостерігається відмінність 

у факторах впливу на професійне самовизначення в залежності від ґендеру.  

Під час дослідження з’ясовано, що респонденти виявили ознаки усіх трьох 

категорій ґендерної ідентичності. Але пріоритетною категорією для дівчат і 

хлопців є андрогінність, 71% та 66% відповідно. 

Ймовірно, це пов’язано з необхідністю поєднувати в собі риси маскулінності 

та фемінності, щоб гармонійно та успішно функціонувати у різних сферах 

суспільного життя сучасним чоловікові та жінці. 

Дослідження схильностей до зайнятості в певній сфері професійної 

діяльності за методикою Є. Клімова з урахуванням ґендеру, дає можливість 

констатувати той факт, що підлітки розрізняють «чоловічі» та «жіночі» 

спеціальності, і це має вплив на їх професійний вибір. Так, за результатами даної 
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методики, дівчата виявилися більш схильними обирати професії, яким 

притаманні жіночі риси, хлопці – яким властиві чоловічі (Рис.1).  

 
Рисунок 1 – Розподіл дівчат та хлопців за психотипом 

 

Відповідно до отриманих результатів, хлопці є більш спрямованими на 

технічні спеціальності та професії, пов'язані з проведенням обчислень, 

цифровими та буквеними знаками. Той факт, що даною зайнятістю в більшості 

цікавляться представники чоловічої статі, підкреслює твердження ґендерних 

стереотипів про наявність у чоловіків, так званого, «математичного та 

інструментального складу розуму». Дівчата схильні більше обирати творчі 

спеціальності та спеціальності пов'язані з природою. Переважання інтересу 

даним видом діяльності у жінок підкреслює факт емоційності та інтуїтивності 

жіночого мислення. Але і дівчата, і хлопці віддають перевагу професіям, що 

припускають взаємодію з людиною, спілкуванню.  

Щодо якісних проявів означених шкал відповідно до ґендерної 

приналежності, було виявлено той факт, що маскулінні дівчата виявляють 

інтерес до професій «людина-знакова система» більше ніж андрогінні жінки. В 

свою чергу, фемінні хлопці мають інтерес до професійної області «людина-

художній образ», хоча андрогінні хлопці цікавляться цим напрямом менше і 

віддають перевагу професіям типу «людина-техніка» та «людина-знакова 

система».  

Показники також свідчать про те, що маскулінні жінки зацікавлені переважно 

професіями, що більшою мірою відповідають середньому представнику 

чоловічої статі. Натомість фемінні чоловіки надають перевагу професіям, 

пов’язаних з творчістю, що відповідає, за ґендерними стереотипами, інтересам 

середньої жінки. Андрогінні чоловіки переважно цікавляться професіями типу 

«людина-техніка» та «людина-знакова система», що відповідає сучасним 

соціальним уявленням про зайнятість чоловіка. В свою чергу, андрогінні жінки 

надають перевагу професійним сферам, таким як «людина-людина», «людина-

природа» та «людина-художній образ», що відображає суспільні міркування про 

професійну приналежність жінки. 
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Отже, отримані результати дають можливість констатувати той факт, що 

приналежність людини до певної психологічної статі обумовлює професійний 

інтерес її представника. Тобто, отримані дані підтверджують наявність 

ґендерного стереотипу у опитуваних підлітків щодо професійної приналежності. 

Загалом, результати дослідження можуть бути використані у роботі закладів 

загальної середньої освіти під час просвітницької діяльності для усвідомленого 

вибору професії підлітками, що в свою чергу призведе до зменшення проявів 

ґендерної сегрегації на ринку праці. 

Список літератури 

1. Майбутнє вже сьогодні. 12 професій, які скоро з'являться! URL: 

https://znoclub.com/mova-ta-literatura/1071-majbutne-vzhe-sogodni-12-

profesij-yaki-skoro-z-yavlyatsya.html. 
2. Luan H., Geczy P., Lai H., Gobert J., Yang S. J., Ogata H., ... & Tsai C. C.. 

Challenges and future directions of big data and artificial intelligence in 

education. Frontiers in psychology. 2020, No.11. 580820. 
3. Брошовян І. М. Соціальні очікування осіб юнацького віку щодо бажаної 

професії : кваліфікаційна робота на здобуття ступеня вищої освіти 

«бакалавр». Херсон : ХДУ, 2020. 50 с. 

4. Комісова Т. Є., Мамотенко А. В., Коваленко Л. П. та ін. Вікова анатомія 

та фізіологія людини : навч. посіб. для студ. вищ. навч. закл. до курсу 

"Вікова анатомія та фізіологія людини". Харків. нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковориди. Харків : ФОП Петров В. В, 2021.111 с. 

5. Методика «Маскулінність-Фемінність» (С. Бем). URL: 

http://www.um.co.ua/10/10-11/10-115779.html 

6. Ошуркевич Н. Генеза та сутнісний зміст професійного самовизначення 

особистості. Педагогічний процес: теорія і практика. 2018. № 4. С. 43–

49. 
7. Тест на визначення типу майбутньої професії Методика визначення 

типу професії Є. Клімова. URL: https://naurok.com.ua/test/test-na-

viznachennya-tipu-maybutno-profesi-metodika-viznachennya-tipu-profesi-

klimova-1278146.html. 

8. Іонов І. А. та ін. Фізіологія вищої нервової діяльності (ВНД) : навч. 

посіб. для студ. вищ. навч. закл. до лаб. занять з курсу «Фізіологія 

ВНД». Харк. нац. пед. ун-т імені Г. С. Сковороди. Харків : ФОП Петров 

В. В., 2017. 143 с. 
 

  

  


